

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

1 ЯНВАРЯ

№ 1.

1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи: объ Іовѣ. — Бесѣды оземной жизни Господа Іисуса Христа. — Слово въ день новаго года. — Истинная вѣра во Христа. — Благодатная помощь. — Разговоръ съ молоканкою.

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ ІОВѢ.

Слава Богу! Въ 19 разказахъ вамъ высказано все, что есть въ первой книгѣ Библии—въ книгѣ *Бытія*. Вы слышали какъ Богъ сотворилъ міръ и человѣка, какъ люди размножились и впали въ нечестіе и какъ Богъ, не видя ихъ исправленія, опредѣлилъ развращенный родъ человѣческой истребить потопомъ, а праведнаго Ноя съ его семействомъ избралъ для продолженія рода человеческого; слышали, какъ былъ потопъ и какъ люди, размножившись послѣ потопа, опять забыли Бога и впали въ идолопоклонство. Чтобы сохранить вѣру между людьми, Богъ избираетъ Авраама, переселяетъ его изъ земли Халдейской въ землю Хаанаанскую, гдѣ многократными явленіями Своими утверждаетъ его въ вѣрѣ и дѣлаетъ его отцемъ истинно вѣрующихъ, родоначальникомъ избранна-

го Своего народа. Отъ Авраама родился Исаакъ, а отъ Исаака Иаковъ, у котораго было 12 сыновъ, и который по случаю голода переселился съ семействомъ своимъ въ Египетъ, къ сыну своему Иосифу, проданному туда братьями и получившему тамъ первую по царѣ власть. По смерти Иакова дѣти его остались жить въ Египтѣ подъ покровительствомъ Иосифа.—Это все вамъ рассказано.

Теперь слѣдовало бы намъ говорить, какъ потомки Иакова — Израильтяне жили въ Египтѣ по смерти Иосифа и какъ возвратились въ землю обѣтованную, что описывается во второй книгѣ Библии — *Исходъ*; но для полноты исторіи нужно сказать, что и кромѣ Авраама, Исаака и Иакова—во времена ихъ, были люди, которые, хотя и не принадлежали къ избранному народу Божию, однакоже знали и почитали истиннаго Бога. Объ одномъ изъ нихъ мы уже говорили, это *Мельхиседекъ*, Царь Салимскій, о которомъ мы только и знаемъ, что онъ встрѣтилъ и благословилъ Авраама, когда онъ возвращался съ побѣды надъ непріятелями, уводившими въ плѣнъ племянника его Лота. Другой подобный мужъ былъ *Иовъ*, о которомъ въ библии есть цѣлая книга — книга *Иова*. Объ немъ-то мы нынѣ и будемъ говорить.

Ктоже такой былъ *Иовъ*? *Иовъ* былъ человекъ истиненъ, непороченъ, праведенъ, благочестивъ, удаляйся отъ всякія лукавыя вещи, — благороднѣйшій сущихъ отъ востокъ солнца. Жилъ онъ въ Аравіи и былъ, какъ думаютъ, князь своей земли. Отъ какаго рода онъ происходилъ, и когда именно жилъ—неизвѣстно; думаютъ, что онъ былъ потомокъ или брата Авраамова—Нахора, или второй жены Авраама—Хеттуры (Истор. Филар. Церковь внѣ рода Авраама). У него было семь сыновъ, три очери и множество слугъ; а скота было: 7

тысячь овецъ, 5 тысячь верблюдовъ, 5 сотъ паръ воловъ и 5 сотъ ослицъ. Сыновья его, жившіе другъ отъ друга отдѣльно, каждый день собирались вмѣстѣ, то у того брата, то у другаго—по очереди для общей трапезы,—приглашали къ себѣ и сестеръ своихъ: *и творяху пиръ на кійждо день*, чей былъ день рожденія, по обычаямъ древнихъ, праздничный. — Когда оканчивался кругъ праздничныхъ дней, Іовъ призывалъ къ себѣ всѣхъ своихъ дѣтей и приносилъ за нихъ жертвы Богу, съ тою мыслию, что, быть можетъ, дѣти его во время пировъ согрѣшили, помывъ что либо неугодное Богу. Какое высокое благочестіе! Но не удивляйтесь, что Іовъ самъ приносить жертвы Богу; въ то время каждый глава семейства, или начальникъ рода, имѣлъ права священнодѣйствовать предъ Богомъ.

Нѣкогда Ангелы Божіи предстали предъ Господа; съ ними явился и діаволь. Богъ спрашиваетъ діавола: «откуда ты пришелъ?»—Тотъ отвѣчаетъ: «я обошелъ всю землю.»—А обратилъ ли вниманіе, говоритъ ему Богъ, на раба моего Іова; ибо нѣтъ на землѣ чловѣка столь добродѣтельнаго, каковъ онъ. — Діаволь говоритъ:» развѣ даромъ Іовъ почитаетъ Господа? Ты такъ щедро надѣлилъ его благами земли; но только отними у него что либо и онъ не восхвалитъ Тебя». — Дѣлай же съ нимъ, что хочешь, говоритъ ему Господь; только самага его не касайся.—Діаволь удалился.

Смотрите, какъ діаволь клевететь на людей. Іовъ отъ чистаго сердца почиталъ Господа; а онъ говоритъ, что Іовъ почитаетъ Его за то, что Онъ такъ щедро осыпалъ его своими милостями. Не имѣя самъ ничего добраго, онъ старается затемнить и добродѣтели другихъ,—производитъ ихъ изъ исто-

чника нечистаго. Но Всевѣдущій, видѣвъ чистоту вѣры Іова, видѣлъ, что онъ почитаетъ Его искренно, и, чтобы показать міру, что Іовъ есть истинный Его слуга, а не наемникъ—служащій за блага земли, дозволилъ діаволу испытать его лишеніями дарованныхъ ему благъ. И вотъ діаволь начинаетъ искушать терпѣніе Іова.

Въ одинъ день всѣ дѣти Іова находились на пиру въ домѣ старшаго своего брата. Вдругъ приходитъ къ Іову слуга его и говоритъ: «волы твои пахали, а ослицы паслись около нихъ; напали неприятели, людей всѣхъ побили и угнали воловъ и ослицъ,—только я одинъ остался, и пришелъ извѣстить тебя.»—Вѣстникъ этотъ еще не кончилъ своего разсказа, какъ входитъ другой вѣстникъ и говоритъ: «упалъ съ неба огонь и пожегъ всѣхъ твоихъ овецъ и людей, которые при нихъ были; остался я одинъ и пришелъ сказать тебѣ объ этомъ.»—Этотъ еще не успѣлъ всего высказать, какъ является третій вѣстникъ: «непріатели на коняхъ, говоритъ онъ, раздѣлившись на три партіи, окружили твоихъ верблюдовъ и угнали ихъ; людей же всѣхъ умертвили мечами,—только я одинъ уцѣлѣлъ и пришелъ разсказать тебѣ о случившемся.»—Когда говорилъ этотъ, четвертый вѣстникъ приноситъ ужасную вѣсть: «всѣ твои сыновья и дочери, говоритъ онъ, обѣдали въ домѣ старшаго брата; вдругъ на домъ этотъ налетѣла буря и разрушила его; всѣ дѣти твои задавлены, — спасся только я одинъ и пришелъ извѣстить тебя объ этомъ...»

Что же Іовъ? О, его сердце, по словамъ Златоуста, крѣпче адаманта (алмаза); оно потряслось, но не сокрушилось. Іовъ не предается отчаянію, не ропщетъ на Бога, не измѣняетъ своей обычной

преданности волѣ Божіей. И тутъ-то открылось, что его благочестіе и всѣ добродѣтели утверждались на крѣпкой вѣрѣ въ Бога, а не на внѣшнемъ образѣ, при малѣйшемъ дуновеніи искушенія измѣняющемся, — не на расчетливости и лицемѣріи. — Выслушавъ вдругъ четыре столь страшныя вѣсти, Іовъ всталъ съ своего мѣста, разодралъ на себѣ верхнюю одежду, остригъ голову свою, посыпалъ ее золою, чѣмъ тогда выражали печаль, упалъ на землю передъ Господомъ Богомъ и сказалъ: «безо всего я вышелъ изъ земли, безо всего «и возвращусь въ нее. Господь далъ, Господь и «взялъ. Какъ Господу угодно, такъ и дѣлается. *Буди имя Господне благословенно во вѣки!*» — Вотъ великая душа! Іовъ въ одинъ день лишился не только всего своего богатства—11500 скотинъ, но и всѣхъ своихъ дѣтей,—и чтоже? При всѣхъ этихъ ужасныхъ событіяхъ онъ не согрѣшилъ передъ Богомъ; не только не вышло изъ устъ его слово ропота, даже и мыслию своею онъ не оскорбилъ Господа.

Великодушіе Іова посрамило его врага. Діаволь думалъ поколебать его вѣру, нанеши ему вдругъ столько тяжкихъ ударовъ; но Іовъ остался непоколебимъ, и діаволь со стыдомъ и злобою удался отъ него. Но удался не для того, чтобы оставить его въ покоѣ, а для того, чтобы снова напасть на него съ большею силою. Черезъ нѣсколько времени послѣ этихъ несчастій Іова діаволь опять предсталъ предъ лице Господа вмѣстѣ съ Ангелами.

Господь, веселящійся въ горнемъ мірѣ о своемъ праведникѣ уже испытанномъ лишеніемъ дѣтей и богатства говоритъ сатанѣ. Что напрасно онъ погубилъ дѣтей и имѣніе Іова, потому что онъ и въ

несчастіяхъ своихъ ни въ чемъ не согрѣшилъ, вопреки сатанинскому клеветничеству на корыстность добродѣтей Іова. Діаволь отвѣчаетъ новою клеветою, что Іовъ отдалъ только *кожу за кожу*, т. е. кожу дѣтей и скотовъ за свою кожу и что всякій чело-вѣкъ отдастъ за свою жизнь все, что имѣеть, что чело-вѣкъ любитъ особенно себя самаго и будто по этому одному Іовъ, еще ничѣмъ нетронутый въ собственной личности, остается твердымъ; но сто-итъ коснутся самаго его, продолжаетъ сатана, его костей и плоти,—и онъ не вытерпитъ и не восхва-литъ Бога.—Господь попустилъ діаволу напасть и на самаго Іова, — только запретилъ умерщвлять его. Діаволь, получивъ такое дозволеніе, поразилъ Іова жестокою болѣзнію: все тѣло его съ ногъ до головы покрылось гнойными струпьями. А такъ какъ пораженные подобными болѣзнями, по обы-чаю той страны, дабы не заразить другихъ, были удаляемы отъ сообщества съ людьми и жили до выздоровленія за городомъ: то и Іовъ долженъ былъ оставить домъ и выдти изъ города. Сидя за городомъ — на открытомъ воздухѣ, Іовъ терпѣ-ливо переносилъ свою столь лютую болѣзнь и че-репкомъ скабливалъ съ себя гной. Это терпѣніе его мучило діавола. Видя, что и эта его попытка поколебать праведника остается безъ успѣха, діаволь употребляетъ послѣднее и довольно опасное усиліе противъ Іова, — вооружаетъ на него жену его. Долго она ждала выздоровленія своего мужа; но не видя конца его болѣзни, она приходитъ къ нему и говоритъ: «долго ли ты еще будешь стра-дать? Память о тебѣ исчезла на землѣ; твои дѣ-ти, рожденіемъ которыхъ я напрасно страдала, всѣ погнбли; вотъ самъ ты сидишь день и ночь безъ покровы — въ гною и червяхъ; — лучше бы тебѣ умереть».

Что же Іовъ? Онъ не сталъ много разговари-
вать съ своею женою; а обличая ея неразуміе,
говоритъ ей: вскую яко едина отъ безумныхъ
женъ возлаголала еси; аще благая пріяхомъ
отъ руки Господни, злыхъ ли не стерпимъ
(Іов. 2, 10)? Такимъ образомъ Іовъ и въ столь
жестокихъ своихъ страданіяхъ съ непоколибимою
силою вразумляетъ малодушную жену свою, — ни
въ чемъ не грѣшитъ предъ Богомъ и тѣмъ вко-
нецъ поражаетъ діавола.

Довольно. Остальное объ Іовѣ доскажется по-
слѣ.

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

В Е Д Ъ Д Ы

О ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ

ГОСПОДА ІИСУСА ХРИСТА.

Х.

Рожденіе и частная жизнь св. Іоанна

Предтечи.

Вскорѣ послѣ того, какъ Пресвятая Дѣва ос-
тавила домъ Захаріи, Елизавета родила сына. Род-
ственники и сосѣди, знавшіе, какъ много скорбѣ-
ли Праведники о своемъ неплодствѣ, приходили
теперь и радовались съ ними о благословеніи Бо-
жіемъ, почившемъ надъ ихъ домомъ. Это непри-
творное участіе еще болѣе усиливало счастье пре-
старѣлыхъ родителей. И счастливы люди, которые
съ истиннымъ безкорыстіемъ готовы раздѣлять
счастіе ближняго. Этого именно свойства требуетъ
отъ всѣхъ насъ законъ христіанской любви.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 ЯНВАРЯ

№ 2.

1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи: объ Іовѣ. — Бесѣды оземной жизни Господа Іисуса Христа. — Бесѣды о Божественной Литургіи XIX — Слово на новый 1865 годъ. — Открытіе класса для обученія дѣвочекъ при Кадожскомъ училищѣ. — Рѣчи 1 2. — Разговоръ съ молоканкою.

РАВСКАВЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ ІОВѢ.

(Окончаніе.)

У Іова были три друга, цари сосѣдственныхъ съ нимъ земель. Когда дошелъ до нихъ слухъ о несчастіяхъ и болѣзни Іова, они всѣ трое вмѣстѣ пришли къ нему, чтобы утѣшить его. Увидѣвъ его въ столь страшномъ положеніи, они заплакали, и въ знакъ печали разодрали на себѣ одежды; съли около него и пробыли съ нимъ семеро сутокъ, удивляясь его жестокимъ страданіямъ и мужеству. Наконецъ Іовъ, какъ бы выведенный изъ терпѣнія своими мученіями, проклялъ день своего рожденія. *Да погибнетъ день, въ онъже родихся, говорилъ онъ, и ночь она, въ нюже рѣша: се мужескъ полъ. Та ночь буди тма, и да не възметъ ея Господь свыше, ниже да приидетъ на ню свѣтъ. Почто въ утробѣ не умрохъ, изъ чрева*

же изшедъ, и абіе не поубоохъ? Почто данъ
 есть сущимъ въ горести свѣтъ, и сущимъ въ
 болѣзняхъ душамъ животъ? Иже желаютъ
 смерти и не получаютъ. Смерть мужу покою
 (Іов. 3. 2, 3, 4, 11, 20, 21, 23). Этотъ вопль
 удрученной страданіями души вызвалъ друзей Іова
 на разговоръ съ нимъ. Разговоръ ихъ былъ очень
 продолжителенъ и весь смыслъ его таковъ: друзья
 усиливаются доказать Іову, что онъ за грѣхи свои
 страдаетъ; Іовъ же, имѣя чистую совѣсть, утвер-
 ждаетъ, что онъ страдаетъ невинно. Въ рѣчахъ
 Іова, кромѣ того, что онъ вѣрно судилъ о промы-
 слѣ Божіемъ, особенно замѣчательно то, что онъ
 имѣлъ твердую вѣру въ Искупителя и чаялъ во-
 скресенія мертвыхъ (Іов. 19. 25, 26). По оконча-
 нии ихъ разговора Самъ Богъ возглаголалъ къ нимъ
 сквозь бурю и облаки (Іов. 38, 1). Указавъ на
 многія дѣла Своего всемогущества и благости, ко-
 торыя для человѣка непостижимы, Онъ объявилъ
 на собесѣдниковъ Іова Свой гнѣвъ за то, что они
 несправедливо судили объ Іовѣ и что не такъ вѣр-
 но, какъ Іовъ, говорили о дѣлахъ Божіихъ, и при-
 казалъ имъ просить Іова помолиться за нихъ и
 принести для очищенія ихъ грѣха жертву *седмь
 тельцовъ и седмь овновъ*, — иначе они должны
 погибнуть. Друзья исполнили повелѣніе Божіе и
Господь отпусти имъ грѣхи Іова ради (42,
 9).

Наконецъ страданія Іова кончились, — болѣзнь
 его миновалась. Богъ щедро вознаградилъ его за
 его неповинное страданіе и великодушное терпѣніе.
 Онъ опять имѣлъ семь сыновъ и три дочери; а
 скота у него было вдвое больше, чѣмъ прежде,
 Жилъ онъ послѣ своихъ испытаній 170 лѣтъ,
 имѣлъ утѣшеніе видѣть свое потомство до четвер-
 таго рода и умеръ въ глубокой старости — 248 лѣтъ.

Вотъ какая дивная исторія Іова! Св. церковь наша, ежегодно совершая память его (6 Мая), величаетъ его *святымъ, праведнымъ и много-страдальнымъ*. И дѣйствительно, много пострадалъ Іовъ, и пострадалъ безвинно. Но страданія его, кромѣ того, что прославили его во всемъ мірѣ, возвысили его до того, что онъ прообразовалъ собою Спасителя міра, Который пострадалъ тоже безвинно и Своими страданіями сокрушилъ всю силу вражію. А сколько поучительнаго для насъ въ страданіяхъ Іова! Мало ли мы видимъ вокругъ себя страдальцевъ? И кого не постигали разныя лишенія, скорби и болѣзни? Одинъ изъ богача сталъ нищимъ, другой пораженъ страшными болѣзнями, третій ослѣпъ, или оглохъ, или отнялись у него руки или ноги, у четвертаго померли жена или дѣти—его подпора и т. под.; и мы обыкновенно говоримъ: «за грѣхи его Богъ наказалъ». Но вотъ страданія Іова доказываютъ намъ, что Богъ попускаетъ страдать и праведникамъ: *многи скорби праведнымъ*, говоритъ св. Давидъ (Псал. 33, 20). Для чего же попускаетъ? Иногда для того, что бы возвысить ихъ вѣру и укрѣпить въ добрѣ, такъ какъ человекъ въ несчастіи становится къ Богу ближе, чѣмъ въ счастіи; иногда для того, чтобы обнаружить ихъ добродѣтели въ назиданіе другимъ; а иногда просто для того, чтобы явились дѣла Божіи на нихъ (Іоан. 9, 5). По этому возлюбленные, не рассуждайте, за что страдаетъ тотъ и за что другой; а старайтесь утѣшать страждущаго умнымъ словомъ о непостижимости и всегдашней благодати промысла Божія. Сердце человека такъ устроено, что если въ скорби его принимаютъ участіе, то ему становится много легче; точно такъ же, какъ и радость раздѣляемая съ другими увеличивается. Потому-то слово Божіе и заповѣдуетъ намъ съ

радующимися радоваться и съ плачущими плакать. Потому-то и Иисусъ Христосъ обѣщаетъ царство небесное тѣмъ, которые алчущихъ и жаждущихъ насыщаютъ, бездомнымъ даютъ пріютъ, нагихъ одѣваютъ, больныхъ и заключенныхъ въ темницахъ посѣщаютъ (Матѳ. 25, 35, 36).

Но страданія Юва, научая насъ быть сострадательными ко всѣмъ страждущимъ, какой бы жизни они ни были, научаютъ и тому, какъ намъ переносить и собственные страданія. — Какъ же намъ переносить ихъ? Великодушно и терпѣливо. *Терпѣніемъ вашимъ спасайте души ваши* (Лук. 21, 19), учитъ Иисусъ Христосъ; и только *пре-терпѣвшій до конца спасется* (Матѳ. 10, 22). *Блаженъ мужъ, говоритъ Ап. Іаковъ, иже пре-терпитъ искушеніе; но горе погубляющимъ терпѣніе* (Сир. 2, 14). Значитъ, — въ скорбяхъ и горестяхъ, въ лишеніяхъ и болѣзняхъ мы должны не еѣтовать и роптать, не унывать и отчаяваться; а воздыхать къ Богу о своихъ согрѣшеніяхъ и ждать отъ Него помощи. Помните, что Богъ то посылаетъ, то попускаетъ на насъ скорби; Онъ же и избавляетъ насъ отъ нихъ: *Той болѣти творитъ, и паки возставляетъ, — порази, и руцѣ Его исцѣлятъ* (Іов. 5, 18), и что Онъ не оставитъ насъ искустися паче, еже можемъ (1 Кор. 10, 13). И потому все, елико ти нанесено будетъ, пріими, и — долготерпи (Сир. 2, 4); ка-кая бы бѣда не постигла васъ, какое бы горе не приключилось вамъ, говорите съ праведнымъ Ювомъ: *аще благая отъ руки Господни пріяхомъ, злыхъ ли не стерпимъ? Яко Господеви изволи-ся, тако бысть. Буди имя Господне благосло-венно во вѣки!*

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.